

## 20200412 信息摘要 主題:我就是復活和生命 經文:約 11:1-27

一、前言:耶穌說:「復活在我,生命也在我。」是出於拉撒路復活這段經文;這宣告不只偉大還處處充滿驚喜!從經文中知道,耶穌與這家人關係是親密的,祂愛這家人。姊妹倆打發人去見耶穌,請求耶穌為兄弟的病做點甚麼,耶穌回答:「這病不至於死,乃是為神的榮耀,叫神的兒子因此得榮耀。」從某個層面來說,這病確實是致死的,耶穌說的是,這事件最後的終結不是死,甚至也不是拉撒路的復活,而是神要彰顯祂的榮耀;換句話說,耶穌愛拉撒路,拉撒路的病會以神藉著耶穌得榮耀作結束;這也呼應著「復活在我,生命也在我。」這件事要怎樣成就呢?

### 二、內容:

(一)耶穌用延遲來彰顯祂的神蹟不容質疑:通常我們的期待的回應應該是:「因為耶穌愛他們,他一聽到拉撒路生病的消息,就立即動身奔去。」可是我們讀到的卻是:「聽見拉撒路病了。就在所居之地仍住了兩天。」這是甚麼道理?!他接到所愛之人的懇求,卻是放慢步調、採用延遲策略,這真的很令人意外。停留二天之後,知道他死了,才要動身前往。v.17「耶穌到了,就知道拉撒路在墳墓裡已經四天了。」為什麼要延遲兩天呢?經文在 v.5 告訴我們,耶穌延遲的動作,是因為「祂愛馬利亞、馬大和拉撒路」。**這是一種甚麼樣的愛呢?**對現在的人來說這有點奇怪,但生活在第一世紀的人倒容易明白。因當時不發達的醫學和文化,以及不肖之人有心操弄,使得猶太人有個迷信觀念,認為人死了之後,靈魂會盤據在屍身上三天才離開,過了此刻甦醒就無望,因一旦身體開始腐爛,死亡就是不可逆轉的。因此在事情發生得快,又沒有適當的死亡判定,有人仍活著卻被當作死了就下葬,是可能的。所以,把時代背景放進來,我們較能明白,如果耶穌早來兩天,使拉撒路從死裡復活,有些人可能會抹黑說:「啊哈,我知道這個耶穌在玩甚麼把戲!」然而,耶穌的多停留兩天,祂施行神蹟發生在第四天,眾人可以確定的是:拉撒路已經死了,而且身體開始腐化已經臭了,沒有甦醒的可能。

(二)耶穌用延遲來彰顯祂的愛和旨意:耶穌叫撒拉路復活的神蹟,是真正的進入死亡然後身體復活。耶穌在對這家人和眾人說:「我,就是我,我是復活和生命。」因為我愛你們,所以我把復活和生命賜給你們!這種延遲的愛不是那麼容易體會,就像小小孩不懂得「現在」以後的時間。我們與神交往建立關係,會想要立即得到具體的福氣、立即的回應;可是要明白神有祂的計畫,祂清楚知道我們需要的是甚麼,即便是延遲、是等待,也是對我們有最大的益處。保羅所寫的羅馬書 5:3-5 說「不但如此,就是在患難中也是歡喜的;因為知道患難生忍耐,忍耐生老練,老練生盼望;盼望不至於羞恥,因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。」保羅和神都有一個共同的異象,就是忍耐、毅力、終末的盼望比單單讓患難立刻解除更重要。基督徒邁向成熟的一個表現,是明白到神的延遲不是愚蠢、不是不聽禱告、不是不愛人,而是讓我們能夠真正的經歷到「耶穌是復活和生命」;顯出祂的愛。

(三)耶穌要我們再往前一步領受「祂就是」的信心:進入經文 vv.17-27 節。馬大提早出去見耶穌,於是有 v.21 起的對話,馬大並不是明白復活的神蹟將要發生,她完全沒有意料到,但她承認耶穌有能力;她也知道在末日的時候人會復活,但她沒有想到耶穌會現在叫拉撒路復活。就在這時候,耶穌把注意力轉離撒拉路死去眾人都悲痛的焦點,轉向自己,耶穌說:「復活在我,生命也在我。信我的人雖然死了,也必復活,凡活著信我的人必永遠不死。你信這話嗎?」耶穌是把人的注意力從末日這個傳統的概念,轉向祂自己:「我要你相信比這更大的事。我就是復活和生命。」當耶穌宣告「我就是復活和生命」,祂所發出的是:「唯獨我給予復活和永恆的生命,若沒有我,就沒有復活和生命。」雖然馬大樂於承認在末日人終必復活的信念,但耶穌是在鼓勵她相信更多:不但相信在末日人會復活,也要相信在末日使人復活的,就是現在說「我就是復活和生命」的這一位。耶穌問她:「馬大,你信這話嗎?」耶穌也在問在座的每一個人:「你,你信這話嗎?」。耶穌在問我、問你,能否信靠祂是復活和生命。耶穌所做的,是讓人無論處高處或卑賤、在高山或死蔭幽谷,都能把焦點轉向祂,相信的人會明白這給人極大的安慰和鼓勵,而且帶來極大的榮耀。

三、結語:這段經文乍看下很沉重,卻是處處有驚喜。耶穌接到絕望的請求,於是祂藉著延遲顯出祂的愛。耶穌把眾人的焦點轉向祂,面對悲慘的傷痛,安慰受傷的靈魂。耶穌犧牲自己正面痛擊死亡,賜下生命。耶穌使拉撒路從死裡復活預表耶穌從死裡復活將救恩帶給世人。

四、金句:耶穌說:「復活在我,生命也在我。信我的人雖然死了,也必復活。凡活著信我的人必永遠不死。」

五、思想:耶穌復活對你而言有多少實際的意義呢?對你日常的信仰生活產生甚麼影響呢?